

# Rebeldes Combaten a 80 Kilómetros de Managua

TEGUCIGALPA, Honduras, marzo 21 (UPI).— Insurgentes nicaragüenses afirmaron hoy que mataron a 200 soldados sandinistas, en 17 días de combate y que capturaron dos pueblos, a menos de 80 kilómetros de la capital de Nicaragua.

El Gobierno sandinista de Managua dijo el fin de semana que entre 500 y 1.500 exiliados invadieron la central provincia de Matagalpa, desde sus bases en Honduras, pero no dio otra información hasta su conferencia de prensa preparada para hoy.

Otros informes dijeron que las guerrillas inva-

ras pueden ser 4.000, y que nuevos reclutas cruzan la frontera continuamente.

Los rebeldes somocistas gozan de un presunto apoyo de Estados Unidos, que se informa, envía dinero y armas a las bases de la guerrilla, instaladas en la apenas poblada frontera, dentro de Honduras.

Transmitiendo desde su base en Honduras, la Insurgente Radio 15 de Septiembre afirmó que los sandinistas reconocieron un estado de guerra total al enviar refuerzos militares por tierra y helicópteros a Matagalpa.

La radio clandestina dijo que los insurgentes captu-

raron los pueblos de San Ramón (60 kilómetros al noroeste de Managua) en Matagalpa, y de San Dionisio, a unos 8 kilómetros del primer pueblo.

La radio insurgente dijo que murieron 200 soldados nicaragüenses en 17 días de combates desde el 4 de marzo, día en que el Papa Juan Pablo II visitó Nicaragua.

No dio detalles sobre bajas rebeldes, fuera de informar que un "comandante Martínez" murió en la lucha.

La radio pidió a todos los nicaragüenses que viven en la frontera con Honduras, que dieran medicinas, protección e información táctica a los rebeldes y que sabotearan al Gobierno, poniendo azúcar en los tanques de gasolina y quemando instalaciones sandinistas.

En su emisión, los insurgentes afirmaron que "fuerzas internacionales", entre ellas soldados de

Cuba, luchan con las fuerzas de Nicaragua.

Los exiliados, que tratan de derribar a los marxistas sandinistas que derrocaron en 1979 al dictador Anastasio Somoza, están dirigidos por ex-guardias nacionales somocistas y tienen su base en Honduras, según han señalado.

Nicaragua acusó a Estados Unidos de apoyarlos y los medios estadounidenses de prensa han dado detalles sobre una presunta operación del régimen de Ronald Reagan, que envió 19 millones de dólares a los exiliados, a través de la Embajada norteamericana en Honduras.

Los sandinistas dijeron que los exiliados mataron a unas 400 personas, desde que comenzaron sus ataques hace más de tres años. En Washington, el Departamento de Estado no tenía información sobre la presunta invasión rebelde.



PROTESTAN.— Sasebo, Japón, marzo 21. El portaviones norteamericano "Enterprise" llega a la base naval de Sasebo, por primera vez en 15 años. Manifestantes agitan sus puños por la llegada de la nave. (UNIFAX II de UPI).

## Fusilamiento de Otros Cinco Guatemaltecos

GUATEMALA, marzo 21 (UPI).— El Gobierno guatemalteco ejecutó hoy a cinco civiles y militares, acusados de asesinatos y violaciones, al tiempo que el Presidente Efraín Ríos Montt advirtió sobre la posibilidad de un nuevo golpe de Estado.

El fusilamiento se realizó alrededor de las 4:15 de la mañana, hora local.

Poco después los bomberos lavaron la sangre y los enterraron, afirmó un agente de la policía, al lado de uno de los nichos donde fue enterrado uno de los cinco ejecutados en el Cementerio General de la capital guatemalteca.

El Cuerpo de Bomberos confirmó las ejecuciones de los tres civiles y dos militares; sin embargo, declinó dar más detalles sobre cómo se efectuó el fusila-

miento, casi dos horas antes del alba.

Por su parte, la presidencia de Guatemala declinó confirmar las muertes, afirmando que durante el día habría una reacción oficial.

Los cabos del Ejército, Jesús Enrique Velásquez y Julio César Herrera, más los civiles, Otto Virulata y los hermanos Mario Ramiro Martínez y Rony Alfredo Martínez, fueron fusilados tras haberse negado anoche un pedido de clemencia.

Entre otras cosas, la banda fue declarada culpable de haber violado a una mujer y a sus dos hijas adolescentes, en presencia del padre inválido, el 18 de febrero.

Los hombres fueron con-

—Favor pase a la página 26.



ASISTEN A CONFERENCIA.— Bruselas, marzo 21. La Primera Ministra Margaret Thatcher, charla con el Secretario de Relaciones Exteriores, Francis Pym, durante conferencia de países de la Comunidad Económica Europea. (UNIFAX II de UPI).

## Discuten Planificación Nuclear de la OTAN

VILAMOURA, Portugal, marzo 21 (UPI).— Los Ministros de Defensa de la alianza atlántica se reunieron hoy en esta localidad turística del sur de Portugal, para dialogar durante dos días sobre la planificación nuclear de la OTAN.

Será la última reunión que celebran las 14 naciones de la alianza antes de que sea emplazado este año en el Occidente europeo el primero de los 572 proyectiles Cruise y Pershing 2.

Los Ministros tratarán de esos emplazamientos y los avances, si es que los hubo, logrados en las conversaciones de desarme de Ginebra.

El plan de la opción cero sugerido por el Presidente estadounidense Ronald Reagan, eliminará por completo dichos emplazamientos si la Unión Soviética desmantela unos 600 cohetes de mediano alcance SS-20, SS-4 y SS-5, que apuntan al Occidente de Europa.

Varios países europeos pidieron a Estados Unidos que busque una solución "provisional" que permita a la OTAN y al Pacto de Varsovia, conservar una cantidad limitada de cohetes si la solución de "opción cero" aparece inal-

canzable.

Sin embargo, fuentes de la OTAN dijeron que el Secretario de Defensa norteamericano, Caspar Weinberger, llegó sin traer dicha solución. Los informantes añadieron que Weinberger dirá a los reunidos que sus manos están atadas, mientras Reagan no adopte una decisión al respecto.

El mandatario conferenció la semana pasada con sus asesores nacionales de seguridad, para revisar la posición negociadora estadounidense en Ginebra.

Consultado si espera una nueva propuesta de los estadounidenses, el Secretario General de la OTAN Joseph Luns dijo a los periodistas a su llegada que no, "aunque no excluyó ni una posibilidad".

Horas antes Luns dijo a la televisión belga, en una entrevista, que la OTAN "se había dado cuenta de que la opción cero no es alcanzable", porque la Unión Soviética la había rechazado categóricamente.

Luns señaló que parecía que la alianza podría llegar a una solución temporal, con la opción cero, como una meta ideal, a la que se podría llegar en el futuro.

SAN JOSE, marzo 21 (ACAN-EFE).— Mientras el Gobierno costarricense realizaba un foro en la zona limítrofe con Nicaragua, buscando planes para desarrollar esa rica región agropecuaria, el Ejército sandinista ha minado un sector de la frontera, del lado nicaragüense, en previsión de ataques de contrarrevolucionarios.

Hace varias semanas, cuando las autoridades de Costa Rica revelaron los primeros detalles sobre el desarrollo del norte del país, portavoces del Gobierno de Managua acusaron a Israel y los Estados Unidos, de estar detrás de ese proyecto, a fin de aprovecharlo con disimulo para efectuar operaciones contra Nicaragua.

En respuesta, el Presidente Luis Alberto Monge, por los medios oficiales correspondientes, invitó al Gobierno sandinista para

que nombrara delegados que podrían tomar parte en los estudios y análisis de los trabajos en la región norte, pero no hubo respuesta.

La fundación socialdemócrata alemana Friedrich Ebert, que tiene muchos años de participar en actividades económicas, sociales y políticas en América Latina, auspició el foro del norte, en el que participaron no sólo el Presidente y los dos vice Presidentes de la República, sino también la mayoría de los Ministros, varios diputados y representantes comunales de ocho cantones fronterizos.

El Presidente Monge, horas antes de inaugurar el foro, declaró en esta capital, que su Gobierno "quiere gente en las fábricas y no en las trincheras".

La información sobre la —Favor pase a la página 41.

## Se Agrava la Crisis Económica en Guatemala

GUATEMALA, marzo 21 (ACAN-EFE).— Una crisis económica que se agrava cada día, alejamiento entre Gobierno e iniciativa privada, escasa inversión extranjera, penuria de divisas y posibles restricciones en la ayuda exterior, marcaron el primer aniversario del régimen militar de Efraín Ríos Montt, en materia económica.

Otros factores que hay que añadir son un creciente desempleo, una de las más bajas reservas de los últimos años y una deficitaria balanza de pagos.

La escasez de divisas y dos medidas decretadas por el Gobierno guatemalteco —la implantación de cuotas a los productos que no sean de primera necesidad y la restricción de entrega de divisas de 7.000 dólares anuales a 2.000— pusieron serias trabas a un

posible entendimiento entre el Ejecutivo y la iniciativa privada.

Medios financieros dijeron que esas dos medidas, implantadas en septiembre pasado, surgieron a raíz de que la empresa privada no aceptó un compromiso de "ajustarse el cinturón", pregonado por el Presidente Ríos Montt.

El dirigente se enfrentó a la clase de mayor poder económico, además de pedirle el retorno de parte de los mil millones de dólares que, según el Gobierno, están depositados en el extranjero.

Ríos Montt pidió el retorno de capitales en cantidades de cien millones de dólares en 1982 y doscientos en 1983.

En contrapartida a este compromiso, el Gobierno se comprometió a no pro-

—Favor pase a la página 25.



PRINCESA CON ESCOLARES.— Alice Springs, Australia, marzo 21. La Princesa Diana es recibida con banderitas por los escolares, al comenzar hoy una gira de la familia real británica por Australia. (UNIFAX II de UPI).